

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

2025年2月  
< 乙巳年正月十九 >

16 星期日

24℃ 16℃



## 大展新展档期满满 广州会展火力全开

2月7日-9日,农历新年尚未结束,第十届初物语漫展拉开了蛇年羊城会展的序幕。琶洲地区各大展馆又逐渐恢复熙熙攘攘的场面,来自全球各地的采购商即将开启逛展“买买买”模式。

记者了解到,广州重点展览馆排期满满、大展不断,仅2-3月预计举办展览就超40场,展览面积超170万平方米,整个一季度呈现出蓬勃向上、活力满满的新气象。

### “一产一展”,专业展会人气爆棚

今年春季,迪培思广告展迎来全面升级,首次启用保利展馆+广交会展馆“双馆”,与迪培思数码纺织印花+刺绣展同期举办,规模近12万平方米,设置8大展厅、10大展示主题,集聚超1300家业内顶尖的源头工厂,展示内容涵盖广告制作及纺织印花产业全产业链产品,展出包括喷墨打印、激光雕刻、标识标牌、展示器材、广告打印耗材、数码纺织直喷等领域的创新产品和技术成果,为行业提供全面的广告制作一站式采购平台。

据广州市商务局负责人介绍,今年为了进一步落实省、市高质量发展大会精神,推动以展促产、以产带展,广州正在围绕“21+8”现代化产业体系实施“一产业一品牌”会展计划,以专业会展服务于产业。去年广

州的专业展会发展势头强劲,优势产业题材展会增长较快。如健康医疗、工业涂料、宠物用品、灯光音响类等展会规模分别增长95%、84%、69%、49%。2-3月是各大制造企业制订预算、采购计划最好的季节,也进入了国际买家采购的高峰期。广州市商务局将利用新发布的“会展业17条”措施,培育引进一批国际领先、引领市场的专业展会,同时积极联合公安等相关部门、各大重点场馆做好重点专业展会的档期安排和展会保障工作,并积极筹备第137届广交会。除迪培思广告展,接下来广州将举办多场具有行业影响力的专业大型展览,如演艺设备展(GETshow)、广州智能制造技术与装备展、华南口腔展、美博会、化妆品原料展(PCHi)等。

展会是人流、物流、资金流、信息流在同一时间和空间上的高度集聚,以动漫展、车展、婚博会等为代表的面向个人消费类的展会可谓是广州会展的“人气收集器”,也是推动居民消费升级、消费多元化的重要平台。作为全国自由行人数最多的漫展品牌,第十届初物语动漫展凭借独特的主题游戏体验,吸引超万人前来观展。

除此以外,第七届COM-ICUP广州创作交流展、2025中国(广州·春季)婚博会、家芭莎家博会、广州国际采购车展也将陆续登场。

记者了解到,作为全球行业影响力位居前列的华南国际口腔展,3月3日即将迎来展会30周年,将以“绿美华南,你我同行”为主题,推进践行绿色展会理念。主办方通过发布绿色展会倡议书,鼓励参展商、采购商、搭建方等通过绿

广州市商务局负责人介绍,近年来以动漫游戏、图书教育等为代表的的文化消费类展会增长迅猛,场面火爆。以动漫类的展会为例,主要呈现孵化快、增幅大、人气旺的特点。据不完全统计,2024年全年共举办近60场面向个人观众的专业消费展,参展参观人次同比增长33%。其中,动漫游戏类展会人次同比增长26%,尤其本土的两届萤火虫动漫展面积同比增长超过20%,观众分别增长58%、223%,而中国国际漫画节和动漫游戏展则借助国漫市场爆发式发展的契机,大量展示中华文化特色的原创漫画

和动画,带旺国潮消费。去年该展会展示和销售动漫游戏相关衍生品1500余种,带动消费额超22亿元。

记者了解到,2025年广州市商务部门还将继续联合文旅等相关部门进一步扩大展会溢出效应,借助广交会等大型展会平台开展促消费活动,指导动漫展、车展等消费类展会加强与文旅活动、体育赛事、商圈业态的同期互动,打造多元化消费新场景,积极推动展会主办方策划创新性活动,参与“羊城消费新八景”品牌活动,为来穗参展观展客商提供食住行游购娱全方位的消费体验。

### 政策激励,会展持续向新向绿

记者了解到,作为全球行业影响力位居前列的华南国际口腔展,3月3日即将迎来展会30周年,将以“绿美华南,你我同行”为主题,推进践行绿色展会理念。主办方通过发布绿色展会倡议书,鼓励参展商、采购商、搭建方等通过绿

量发展和创新引领,并在国内首创出台“碳中和”奖补加快会展绿色化转型。通过政府引导和有效补偿机制,激发头雁展会项目加入绿色办展行列,以点带面形成行业逐绿潮流,为全国乃至全球会展业实现绿色转型贡献“广州力量”。



醒狮入村,市民纷纷上前抚摸狮头以求好彩头 羊城晚报记者 梁喻 摄

### 广州三元里村

延续600年的元宵盛事热闹上演

### 三省兄弟村 醒狮齐来贺

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员周亚君、杨楚报道:锣鼓喧天客至,醒狮齐聚耀三元。2月15日农历正月十八,广州市白云区三元里村迎来了延续近600年的元宵盛事。来自粤桂鄂三省20多个兄弟村、逾50头醒狮齐聚一堂,以醒狮巡游的形式共庆佳节,吸引了数千名市民游客驻足围观。

为何是正月十八闹元宵?“这是三元里村独特的传统民俗,起源于明代乡约制度,当时的番禺恩洲十八乡共同约定,为增进各乡友谊,其庆丰收,将元宵节作为各乡互相拜贺的日子,由各乡定下一日轮流做东,三元里乡定为正月十八日。”三元里村敦和堂醒狮队领队李成庆介绍,三元里元宵活动跟抗英斗争也有一定关系,当年英军侵犯广州,三元里村先辈们为抗击英军,一封飞鸽传书周围乡邻互相接应,珠三角103乡民众迅速集结支援,才赢得了最后的胜利。战后,三元里村民为铭记兄弟村的情谊,将正月十八的元宵活动升级为“感恩庆典”。

文/图 羊城晚报记者 余胜容 通讯员 林闻杰

锣鼓震天响,瑞狮踏春来。2月14日(农历正月十七),湛江市赤坎区百姓村迎来一年中最热闹的“年例日”。当天清晨,泰山庙前已人头攒动,穿令箭、滚刺床等古老民俗惊险上演,百米游龙穿梭于张灯结彩的街巷。千桌宴席摆开,万名市民游客一边品尝“万人宴”,一边在非遗展演中感受“年例大过年”的湛江风情。

湛江素有“年例大过年”的说法,在外的湛江人可以过年不回家,但是年例当日必须回家过年,年例是湛江人心中最重要

的节日之一。

2月14日,农历正月十七,是湛江市区最大城中村百姓村(百姓村被誉为湛江版的腊德村),是村子里一年一度的最大的盛事,为了迎接年例的到来,百姓村挂起红灯笼,布置各种年例打卡点,把年例氛围“拉满”!年例当日,百姓村举办2025年“年例大巡游活动”,舞狮、舞龙、飘色、英歌舞等丰富多彩的民俗活动轮番上演。

在百姓村年例众多活动里,最伟大的就是年例千人万人盛宴。上千张圆桌,村民和部分商家邀请五湖四海过万人的宾客齐聚在此,共贺年例,热闹非凡。



### 湛江百姓村

非遗展演中感受“年例大过年”  
筵开上千席  
万人共狂欢

## 习近平向第38届非洲联盟峰会致贺电

新华社电 2月15日,国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出,面对当前变乱交织的国际形势,以中国和非洲为代表的“全球南方”卓然壮大。过去一年,非盟团结带领非洲国家,大力推进一体

化建设,积极应对地区和全球性挑战,一致发出“非洲声音”,引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。

习近平强调,2024年是中非关系蓬勃发展的年。中非合作论坛北京

峰会成功召开,中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段,继续走在构建人类命运共同体的时代前列。我愿同非洲国家领导人一道,推动落实中非携手推进现代化六大家族和“十大伙伴行动”,以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民。

广东3月1日起调整提高最低工资标准

广州:2500元/月  
深圳:2520元/月

详见A2

AI工具成“隐形家教”  
是让人省心还是费心?

大量AI主播抢饭碗  
播音专业何去何从?

详见A3



一部轻型编年史、女性成长史、家庭进化史

《六姊妹》延续年代剧关注度

详见A4

民俗的“新与旧”:  
技术稀释了年味,  
还是令其更浓郁?

详见A5

新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下

《哪吒2》登陆北美  
上映首日场面火爆

不断刷新票房纪录的中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)14日正式在北美地区上映,仅预售票房就超过近20年华语片首周末票房纪录。

《哪吒2》由华人影业有限公司负责海外发行。据了解,该片在包括美国和加拿大在内的北美地区排

片规模首周末达到约750家影院。

网络平台数据显示,《哪吒2》在中国的票房收入已突破100亿元人民币(约合14亿美元)。该片是首部单一市场票房超过10亿美元、首部全球票房超10亿美元的非好莱坞片。

详见A5

TikTok在美国苹果和谷歌应用商店恢复上线

短视频社交媒体平台TikTok14日证实,TikTok应用程序从13日晚间起已在美国苹果和谷歌公司的应用商店恢复上线。记者在两个应用商店看到,TikTok应用程序均已恢复正常。

TikTok在一份声明中

哈马斯释放第六批被扣押人员

以色列国防军15日发表声明说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的第六批3名被扣押的以色列人当天已全部抵达境内。

巴勒斯坦在押人员协会主席阿卜杜拉·扎加里15日告诉新华社记者,以色列当天释放了369名被扣押人员。

第六轮以色列和哈马斯被扣押人员交换行动此前经历波折。10日,哈马斯指派以色列未兑现允许帐篷等物资运入加沙地带停火协议,包括按时间表交换被扣押人员。

据新华社

责任编辑:孙焰 美编:李金宝 校对:黄文波

